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УКРАЇНА 
 

Управління кадровим потенціалом сучасних підприємств є стратегічно 
важливим для їх функціонування та розвитку як на національному, так і на 
місцевому рівні. Розгортання світової фінансової кризи, ускладнення 
соціально-політичної, економічної та міжнародної діяльності в Україні 
обумовлює необхідність пошуку внутрішніх джерел стабілізації та розвитку. Як 
свідчить практика господарювання, саме персонал є тим невичерпним 
ресурсом, який дозволяє підприємству вижити в складних економічних умовах, 
забезпечити досягнення конкурентних переваг, підвищити показники трудової 
віддачі та ефективності праці працівників [1, 2].  

Кадровий потенціал підприємства (організації) ‒ це можливості персоналу 
і адміністрації, які можуть бути реалізовані для досягнення цілей підприємства 
(організації). У сучасних умовах кадровий потенціал перетворюється на 
стратегічний ресурс підприємств, що обумовлює підвищений інтерес науковців 
до проблеми оцінки персоналу як важливої складової аналізу кадрового 
потенціалу [3, 4]. 

Оцінка трудового потенціалу персоналу – досить складне в методичному й 
організаційному плані завдання. Слід зазначити, що єдина універсальна 
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методика, яка придатна для вирішення всього комплексу завдань, сьогодні 
відсутня як в українській, так і в зарубіжній статистичній практиці. Розробка тієї 
або іншої методики залежатиме від мети дослідження, оцінки, категорії 
працівників, які характеризуються, організаційної культури і філософії 
підприємства та інших чинників.  

Класифікація сучасних і традиційних методів оцінювання ефективності 
праці персоналу підприємства з урахуванням рекомендацій [2] наведена на 
рис. 1. 

 
Рис. 1. Методи оцінки ефективності праці персоналу підприємства 

Джерело: складено авторами з урахуванням [1,2,3,6] 

 
За результатами опрацювання наукових праць фахівців надано 

характеристику сучасних методів оцінки ефективності праці персоналу 
підприємства, яку представлено у табл.1. 

Таблиця 1 
Стисла характеристика методів оцінки ефективності праці персоналу 

Назва сучасного методу Характеристика методу 

1. Метод атестації Процедура систематичної формалізованої 
оцінки відповідності рівня праці, якостей і 
потенціалу особистості співробітників вимогам 
виконуваної роботи.  

2. Метод «360 градусів» Передбачає для оцінки персоналу використання 
системного досвіду людей (керівника, підлеглих, 
колег і клієнтів), з якими співробітник працює. 
Застосовується вона і для окремих кадрових 
завдань, і як доповнення до основної системи. 
Співробітник сам може ініціювати проведення 
цього методу оцінки, щоб визначити свої області 
розвитку 

3. Матричний метод Один з найпростіших і поширеніших описових 
методів. Його суть полягає в комплексному 
порівнянні фактичних якостей працівників з 
набором якостей, необхідних для заміщення 
даної посади. 

МЕТОДИ ОЦІНКИ ПЕРСОНАЛУ 

 

СУЧАСНІ МЕТОДИ 

 

* метод атестації; 

*метод «360 градусів»; 

*метод асесмент центру; 

*метод HRA – аналіз людських 

ресурсів; 

*метод управління за цілями; 

*метод КРІ – оцінка за ключовими 

показниками ефективності діяльності 

 

ТРАДИЦІЙНІ МЕТОДИ 

 

*метод заданої бальної оцінки; 

* метод попарних порівнянь; 

*біографічний метод; 

*метод ранжирування; 

*метод еталону; 

*метод графічного профілю; 

*метод оцінки за результатами  
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Продовження табл. 1 
Назва сучасного методу Характеристика методу 

4. Метод еталону  
 

Нагадує попередній, але порівнює фактичні дані 
не з покладеними за посадою навиками і 
поведінкою, а з характеристиками найбільш 
успішних працівників даного напряму. 

5.МВО (Мanagement by 
оbjectives ‒ метод управління за 
цілями) 

Методика, у якій оцінюються особисті 
досягнення кожного співробітника. Вона полягає 
в спільній постановці завдань керівником і 
співробітником і оцінці результатів їх виконання 
після звітного періоду (зазвичай кінець 
фінансового року). 

6. Метод оцінки на основі 
моделей компетентності 

Моделі компетентності описують інтелектуальні і 
ділові якості працівника, його навички 
міжособової комунікації, необхідні для успішної 
професійної діяльності в рамках існуючої в 
організації корпоративної культури.  

7.Метод «ассессмент-центру» 
 

Заснований на спостереженні спеціально 
навчених ассессорів (оцінювачів) за поведінкою 
оцінюваних співробітників у реальних робочих 
ситуаціях або при виконанні ними різних завдань. 
Оцінювачі фіксують дії співробітників і 
кваліфікують їх як позитивні та негативні прояви 
тієї чи іншої компетенції. В результаті працівник 
одержує підсумкову бальну оцінку 

8. Метод порівняння парами  Трудовий потенціал окремого працівника 
визначається через багатоетапне зіставлення 
продуктивності, освітньо-культурних та інших 
його характеристик з аналогічними параметрами 
інших працівників підприємства, які виконують 
схожі роботи. 

9. Метод інтерв’ю   
 

Трудовий потенціал працівника визначається на 
основі його усних відповідей на запитання 
компетентних експертів-оцінювачів, які виносять 
суб'єктивні судження щодо коректності чи 
некоректності відповідей на вузькоспеціалізовані 
запитання. 

10. Метод ділових ігор  
 

Трудовий потенціал працівника визначається на 
основі спостережень та результатів його участі в 
імітаційних (ситуаційних) іграх, змодельованих 
під конкретну організацію. 

11. Метод шкали спостереження 
за поведінкою. 

У цілому метод базується на постулатах 
попереднього, але фіксуються не бажані 
характеристики, а відсутність негативних 
(деструктивних) дій, специфічної поведінки, 
стресових навантажень тощо. Оцінка трудового 
потенціалу працівника проводиться «від 
негативного». 

12. Рейтинговий метод. Трудовий потенціал працівника визначається на 
підставі оцінювання його істотних трудових 
якостей за оціночними шкалами, які 
розробляються оцінювачем за певними 
критеріями (залежно від мети аналізу). 

Джерело: складено авторами з урахуванням [1,2,5,6,]  
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За допомогою всіх цих розвинутих методів оцінки персоналу підприємств 
далеко не завжди отримують бажані результати або не отримують їх взагалі. 
Наведений вище перелік методів оцінки не є вичерпним. У даний час 
розробляються нові, все більш досконалі способи оцінки персоналу. Але навіть 
такий великий вибір методів все ще не дозволяє вирішити повною мірою таку 
проблему, як забезпечення об'єктивності оцінки праці персоналу. Щоб вибрати 
оптимальний метод оцінки персоналу, в першу чергу, необхідно визначити її 
мету і розробити чіткий алгоритм, технологію  проведення процедури 
оцінювання на різних рівнях управління підприємством. 
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